

白瓶贴签,假药变“灵药”

河南新野: 监督行政部门移送犯罪线索牵出14人制售假药案

核心提示

◆涉案产品以药品形式包装售卖,足以使一般消费者误认为是药品,且产品包装上标注有成分、剂量、功能等信息,应当认定为药品。此外,经检测,涉案的几种产品中均含有不同剂量的布洛芬、对乙酰氨基酚、醋酸泼尼松等7种西药成分,但产品标示为纯中药成分,属于“以他种药品冒充此种药品”的情形。



姚雯/漫画

搜查出尚未寄出的假药18箱以及标签、说明书1万余张。

赵某供述:“我以前制作过胶囊壳,听说假药作坊很赚钱,便经人介绍认识了吴某,让其利用假药作坊生产假药,然后又通过李某联系印制药品标签说明书的厂家,根据胶囊的颜色和药名,仿照正版药品印制了相应的药品标签及说明书。”

给装有假药的白瓶贴上药品标签后,赵某通过上门推销、朋友介绍等方式,将假药推销至河南、湖北、山东等多地。随着销量增加,工作量增大,赵某逐渐发展了多名下线,再由他们以低价推销等方式引诱中老年人购买服用。

截至案发,赵某等人共计销售假药627箱,价值103.5万元。

是伪劣产品还是假药?

在办理该案的过程中,公安机关和检察机关对案件定性存在不同意见。

公安机关认为,涉案的产品没有标示国药准字,不当认定为药品,仅能以伪劣产品定罪处罚。检察机关认为,产品上标注有中药成分、服用剂量及功能等,足以认定为药品,应当以假药定罪处罚,但对于假药的认定,应由市级以上的市场监管部门出具认定意见。

对此,新野县检察院向南阳市检察院汇报请示。南阳市检察院协调该

市市场监督管理局、市公安局共同会商后一致认为:涉案产品以药品形式包装售卖,足以使一般消费者误认为是药品,且产品包装上标注有成分、剂量、功能等信息,应当认定为药品。此外,经检测,涉案的几种产品中均含有不同剂量的布洛芬、对乙酰氨基酚、醋酸泼尼松等7种西药成分,但产品标示为纯中药成分,属于“以他种药品冒充此种药品”的情形。据此,南阳市市场监督管理局出具认定意见,涉案产品均被认定为假药。

今年2月28日,新野县检察院以生产、销售假药罪批准逮捕了赵某等2人,涉案的其余10人因案主动投案自首,也被批准逮捕。4月27日,该院对赵某等12人依法提起公诉。因销售假药的刘某等2人犯罪情节较轻,法院对其作出不予起诉决定。法院审理后,于10月30日依法作出上述判决。

针对监管漏洞发检察建议

在办案过程中,针对发现的药品进购渠道和村镇诊所销售药品监管不到位、物流快递管理混乱等问题,新野县检察院向该县市场监督管理局、县邮政局制发了检察建议,建议市场监督管理局对辖区药店、诊所等场所开展专项检查,加强药品监督检查力度和安全生产药宣;建议县邮政局加强邮寄实名制、开箱查验等工作力度,杜绝违禁品通过物流快递流入市场。

收到检察建议后,新野县市场监督管理局和该县邮政局立即采取措施,于今年10月开展了为期一个月的诊所、药店专项检查活动,召开宣传讲座6次,发放宣传传单3000余份,先后走访检查县城内100余家诊所、药店、物流公司、快递点等。通过检查,目前已发现问题线索10余起,督促整改5处,停业整顿2家,移送犯罪线索1条。

法眼观察

□柴春元

“玩不起就别标这么低,放出来就要遵守契约。”

近日,一男子在某资产拍卖平台以1101元的价格成功拍得一辆汽车,在交付服务费和交易佣金后却被通知:“由于拍卖价格低于市场价,车辆无法交付。”消息一出,引发了网友的广泛关注和热议(据11月5日澎湃新闻)。

上述网友的评论并非出于单纯的愤慨,还包含着对此类现象的深入思考。就在前不久,长沙的张先生花费1元钱拍得估价约12万元的二手汽车,对方同样要求违约,最后在舆论的压力下,平台介入,才保障了交易的进行。拍卖本是严肃的交易行为,可现实中,有的卖家一觉得不划算就想毁约,试图以“违约”的形式为自己“止损”。这种现象背后的原因何在?相关法律保障和约束机制是否完善?成为人们普遍关心的问题。

卖家选择“违约”,真的能“合法”减少自身损失吗?

答案是肯定的。依据我国民法典第465条规定,依法成立的合同,对当事人具有法律约束力。可见,作为合同当事人,你的要约或承诺都是在为自己“立法”,开不得半点玩笑。关于违约责任的承担方式,民法典第580条将“实际履行”作为首要选择,除了出现在法律或事实上不能履行等情形,当事人一方不履行合同约定的,对方可以请求其履行。将实际履行确立为违约责任的主要承担方式,体现了法律对市场交易秩序和诚实信用原则的有力维护。

法律规定如此明确,为什么在网上拍卖中,违约的“冲动”还频频出现?

这可能与“网拍”这种特殊的交易形式有关。第一,拍卖虽然有效扩大了交易面,为当事人实现利益最大化提供了广阔空间,但其中的不确定性和风险性也更高了,这就对当事人的契约精神提出了更高要求。第二,与普通买卖相比,网上拍卖参与者更多;买卖双方之间出现了“拍卖人”这个角色,交易一上网,平台也加入了进来。这就可能给当事人造成一种“错觉”:中间隔着这么多“角色”,自己就算违约,责任的追究和落实恐怕也不大容易。

在“网拍”中违约,真的是一种容易“脱责”的选择吗?

其实,关于拍卖,我国拍卖法明确规定:买受人未按照约定取得拍卖标的的,有权要求拍卖人或者委托人(实际的卖家)承担违约责任;关于网上拍卖,依据电子商务法规定,电子商务平台应当要求入驻平台的拍卖公司提交其身份、地址、联系方式、行政许可等真实信息,并进行核验、登记。由此可见,一旦卖家轻率违约,拍卖人乃至平台也可能受到“牵连”。情况严重时,多方都可能蒙受商誉、经济方面的损失,而这些损失最终都要落到实际过错方的身上。也正因此,长沙张先生的维权才得到平台的介入和支持。所以说,与上述“错觉”恰恰相反,一方在“网拍”中违约,另一方维权的途径更宽了,违约方最终的代价也可能更大。

有时候,卖家有意不保留价而以“超低价”参加拍卖,动机可能千差万别,但上述事例提醒广大卖家:拍卖是严肃的交易形式,一旦违约千系重大,在委托时就要把相关风险考虑清楚。同时,频频出现的“违约冲动”也在提醒电商平台、拍卖机构乃至相关执法、司法部门:把自己的“关口”,守好法律的“规矩”,确保“网拍”这一新的交易形式依法顺畅运行。

涉黄App里设有连环“跳”

9人涉两罪被诉

本报讯(记者卢志坚 通讯员陈凯 裴洁) 一群“IT精英”相约来到泰国清迈,组建专业团队,开启海外“创业”之旅,但公司主营业务却是开发涉黄App。江苏省宜兴市检察院以涉嫌诈骗罪、传播淫秽物品牟利罪对胡某、谢某、许某等9人提起公诉。目前,该案正在进一步审理中。

一天,宜兴的王先生浏览网页时,屏幕上弹出一个黄色小窗口。出于好奇,他点击下载了网页上的App,发现里面有很多黄色小视频,但只能观看30秒,想要看完整视频需要充值会员。试看内容引起王先生的兴趣,他按要求充值50元成为等级1会员。就在他想观看完整视频时,画面又突然跳转至新的界面,里面出现了更多黄色小视频。“这难不成是会员‘小福利’?”王先生内心暗喜,又点开一个新的视频,结果系统又提示充值会员才能观看完整视频。于是,王先生又充值了50元,成为等级2会员,再次点开新的视频,没想到界面又跳转了,一样的“剧情”再次上演。王先生意识到自己上当受骗了,遂报警。

由于该案犯罪手法新颖,团伙人员关系复杂,初期侦查工作推进困难,检察机关依法介入侦查,引导公安机关取证。在双方共同努力下,警方通过被害人提供的App线索顺藤摸瓜,找到开发、运营该App的网络科技公司,同时锁定该公司内部主要成员。

经查,胡某是该网络科技公司负责人,主要负责App的推广,核心成员许某、谢某、赵某分别负责App后台程序开发、日常运营及后台支付结算。4人都是从知名网络科技公司离职的程序员,想利用一技之长获取美好的职业“钱景”。由于国内监管严格,他们便来到泰国清迈,租下独栋度假别墅,开发了涉黄App。

为了让该App尽快在国内上线,胡某邀请熟悉网络黑灰产业生态的沈某、苟某等人来到泰国帮助推广,App会员注册量迅速突破百万,浏览次数达到千万次。

但是,胡某等人却高兴不起来。原来,用户仅支付“首充”会员费用就可以观看App内所有视频,而App却需要在服务器端不断更新涉黄视频供用户浏览,过高的成本导致难以盈利。

于是,胡某等人在原App基础上,另行开发进阶版App。进阶版App以剪辑过的淫秽视频片段为诱饵,引诱用户不断充值观看完整版淫秽视频。但实际上,进阶版App的服务器根本没有完整视频,只是诱导用户不断充值的工具。

“充值几次无法观看完整视频,大多数被害人就知道自己被骗,不会继续充值了,但由于被骗金额小,加上羞于谈起自己是为了看淫秽视频被骗,一般都选择吃闷亏。”在讯问过程中,胡某交代,他们正是抓住了被害人这种心态,在两年时间里赚得盆满钵满。

2022年7月,从境外返回国内的胡某等人被公安机关抓获。2022年10月,案件被移送至宜兴市检察院审查起诉。

经查,2019年9月至2022年7月,胡某等人传播淫秽视频共计4650余部,该公司开发的涉黄App获利365万余元,进阶版App运行期间,用户累计充值金额高达4740万余元。两款App累计安装激活2570万余次,非法获利5100万余元。

宜兴市检察院以涉嫌诈骗罪、传播淫秽物品牟利罪对胡某、谢某、许某等9人提起公诉,目前,该案仍在进一步审理中。

在国外购买减肥药,以食品名义申报过关

湖北汉川: 办理一起非法代购销售假药案

本报讯(记者戴小巍 通讯员姜一帆 陆成雄) 多次从国外购买假冒减肥药,再以代购身份销售给他人牟利,近日,经湖北省汉川市检察院提起公诉,被告人张某因犯销售假药罪被法院判处有期徒刑二年二个月,缓刑二年,并处罚金36万元。

张某曾在国外留学,为牟取利益,自2016年开始,她通过微信朋友圈发布国外某款减肥药效果好的聊天截图,营造该减肥药十分畅销、购

买需要等待的氛围,以饥饿营销的手段宣传该减肥药。后来,她虚假申报入境,以代购形式向国内销售该药。2022年,张某通过网络社交平台发布广告,向多个省份的顾客销售该减肥药,涉案金额共计18万余元。

2022年8月24日,武汉海关查获一件由国外寄往汉川市的申报品名为“食品”的进境邮件,内有夹藏在零食中的无标识胶囊3.38公斤。经武汉海关技术中心检测,该胶囊内检出

“芬特明”(属于国家管制的第二类精神药品)、“地西洋”(又名安定,属于国家管制的第二类精神药品)等物质。后经孝感市市场监督管理局认定,张某所售国外减肥药均为假药。

案发后,公安机关经侦查发现,张某销售国外减肥药既没有办理食品、药品经营许可证,未取得相关的批准文件或合法凭证,也未进行海关入境申报,同时还查到了数名在张某处购买该减肥药的顾客。据顾客反

映,服药后确实在短期内成功减重不少,但服用期间有很多副作用,如情绪低落、厌食、作息颠倒、头晕、心慌等,且只要停药就会暴饮暴食,体重会迅速反弹。

汉川市检察院审查后认为,张某在未取得食品、药品经营许可证,也未在海关进行入境申报的情况下,从国外购买含有禁用成分的减肥药销售给他人,应当以销售假药罪追究刑事责任。近日,法院审理后作出上述判决。

当面调包正品名表,判盗窃

案讯点击

本报讯(记者蔡俊杰 通讯员陈瑞萍 江梦雯) 凭借一张精心PS的转账截图,一男子竟用高仿手表成功调包一块价值不菲的名表。近日,经浙江省宁波市海曙区检察院提起公诉,被告人周某因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金2万元。

2022年10月,家住深圳的王某因急需资金周转,将自己的劳力士名表挂

在某二手购物平台上出售。很快,周某主动前来添加王某微信,双方约定在宁波某咖啡厅里进行当面交易。同年10月22日,王某从深圳赴宁波赴约,前来交易的周某也表现得十分热情。王某拿出劳力士手表后,周某细致研究了一番,当即表示愿意出高价收购该表,通过手机银行向王某支付了10余万元,并出示了转账记录。

转账后,周某着急要走,但王某却迟迟未收到钱款到账消息。周某解释说网上转账会有延迟,钱在两小时内一定能到账,如果实在不放心,王某可以先

把手表带走,等钱到账了再把表给自己。王某觉得周某讲得很有道理,并且“钱在路上,表在手上”,自己怎么也吃不了亏,于是就放心地回酒店了。

回到酒店后,王某越想越不对劲:周某就这么轻易地把10余万元转给了自己?他就不怕自己带着表拿着钱跑了?这中间会不会有什么猫腻?想到这,他赶紧从包里拿出手表,仔细核对后发现,手表上的序列号对不上,自己的手表被周某调包了。王某立刻报警。

公安机关立案后,查清了这场筹

划已久的“调包计”。2022年6月,周某在网上花了3000余元购买了一块劳力士仿表,然后在二手购物平台上物色可以下手的对象。经过半年的寻找,他盯上了王某。在现场交易时,周某趁王某看手机之际,迅速将自己事先准备的仿表和桌上的真表调包,得手之后又拿出其事先PS的银行转账记录截图出示给王某,声称钱款会在两个小时内到账。

拿着“换来”的劳力士真表,周某立刻在网上寻找合适的买家出售,经过一番讨价还价,周某最终获利9万余元。

案发后,公安机关追回了该表并还给王某,周某卖表所得的赃款也悉数返还给了王某。近日,经海曙区检察院提起公诉,法院依法作出上述判决。

权威检察资讯

专业法治视角

2024年《检察日报》
征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅

邮发代号: 1-154

全年订价398元

广告